

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. El ca şi cum ar grai prin gura străinului.

## Roadele conferinţei dela Londra

Conferinţa dela Londra a luat sfârşit, lucrările ei fiind încoronate deocamdată cu un succes *real*, care ne face să credem că, după lichidarea problemelor încă pendente, va urma cu adevărat o epocă nouă de muncă, pace şi progres pentru lumea întreagă. Succesul conferinţei dela Londra se prezintă prin urmare ca primul eveniment de însemnătate mondială după semnarea păcii generale, pe care acordurile dela Londra o întregesc în mod fericit.

În ultima şedinţă ținută Sâmbătă, după care delegaţii au părăsit Londra, s'a luat cunoştinţă de acordul încheiat între delegaţii francezi, belgieni şi germani cu privire la evacuarea militară a Ruhr-ului şi au fost parafate de toţi delegaţii protocoalele de închidere ale conferinţei cuprinzând aranjamentul intervenit pentru aplicarea planului Daves între comisiunea reparaţiilor şi Germania, între aliaşi şi Germania.

Cu privire la evacuarea Ruhr-ului va urma pe baza acordului încheiat un schimb de note între guvernul francez, belgian şi german. În

aceste note adresate de Franţa şi Belgia Germaniei se va arăta că ambele guverne îşi propun să evacueze trupele din Ruhr în termen de cel mult un an. Localităţile Dortmund, Horderde, Launse, Emmerich, Wesel, Offenburg şi Mannheim vor fi evacuate imediat după semnarea definitivă a protocoalelor conferinţei, care este fixată pentru 30 August, dată până la care acordurile încheiate urmează să fie ratificate de parlamentul francez şi cel german.

Rezultatul conferinţei dela Londra se datoreşte în primul rând d-lor Macdonald şi Herriot, cari au dat dovadă în tot timpul lucrărilor de multă răbdare, bunăvoinţă şi lealitate pentru a menţine o atmosferă prielnică de încredere şi colaborare.

Rămâne acum ca şi Germania prin aceeaşi atitudine şi înţelegere a problemelor mondiale să grăbească întronarea şi restabilirea unor relaţiuni de sinceră colaborare menite să consolideze pacea europeană, atât de mult dorită de întreaga opinie publică.

## Doctrinile politice de azi

Aprecieri de azi şi păreri pentru mai târziu.

I.

O privire generală asupra vieţii noastre politice, desprinde din noienul de partide, de programe şi de doctrine, o schemă trifurcată, în care se pot clasa în mod distinct trei mari curente, cari stau la baza luptelor politice din ţara noastră: e curentul naţional-democrat, curentul liberal şi curentul socialist-comunist, avându-şi fie-care o doctrină precisă aparte şi mai multe programe!

Curentul socialist-comunist, ivit în masele muncitoreşti urbane îşi are ca principii fundamentale, lupta de clase şi socializarea, comunizarea bunurilor economice şi a mijloacelor de producţiune. E aceasta, ideologia destul de răspândită a tuturor partidelor similare din celelalte ţări, ideologie ce s'a pretat multor compromisuri cu curentele diametral opuse.

Urbanismul la noi, e în prima fază, exodul spre oraşe e destul de redus, îndeletnicirile urbane tentează încă destul de puţin masele rurale. Chiar cei cari se îndreaptă spre oraşe nu se prea alătură grupărilor mari muncitoreşti ci îşi plasează munca cu preferinţă în mod izolat, unde spiritul de solidaritate nu poate nici încolţi, nici trăi şi rămân în afară de mediul creator al conştiinţei de clasă, de mediul conglomeratelor muncitoreşti. Şi via la oraşe numai acei cari nu şi-au putut stabili la ţară o îndeletnicire agricolă, acei cărora exproprierea nu le-a constituit o bază de existenţă, vin de acolo unde cuvântul socializare sau comunizare, nu a fost poate nicicând pronunţat sau gândit. Aceste elemente desprinse din mediul în care ideea proprietăţii individuale e singura care e tolerată şi socotită sacrosanctă, principiu pe care se sprijină avutul părinţilor, neamurilor şi

cunoaşterii lor, au deja o concepţie hotărâtă şi inadaptabilă concepţiei socialiste sau comuniste şi nu aduc deci nici un aport numeric partidelor luptii de clasă şi a socializării.

Exproprierea rurală a îndepărtat cu mult posibilitatea realizării doctrinei socialist-comuniste căci proprietarii mici şi mijlocii, ori-care ar fi gradul lor de cultură, sunt şi vor fi refractari ori-cărora concepţii ne-individualiste a proprietăţii de pământ. Ori-ce încercare de propagare sau de înfăptuire a ideii de socializare, va găsi de astădată protivnică masa enormă a proprietarilor de pământ. Pe când sub regimul marelui proprietar, într-un anumit moment de bruscare a organizaţiei sociale de astăzi, tabăra conservatoare a principiului proprietăţii individuale s'ar fi găsit prin numărul ei mic, puţin rezistentă, — acum vor răspunde asalturilor socialiste-comuniste, o armată numeroasă şi e în ce m'ei puternică. Deci posibilitatea realizării principiilor cardinale ale acestor doctrine s'a depărtat, pierzându-se urma.

Trei sferturi din pătura intelectuală va fi formată din elementele rurale, şi intelectualul român nu va avea nici o simpatie şi nu va fi atras de principiul străine fondului lui latin sufletesc; îl va preocupa problema muncitorească, va susţine ideea necesităţii îmbunătăţirii continue a stării muncitorilor, va rege la realizarea cooperării muncii şi a capitalului pe baze logice, va studia aplicarea principiului integral cooperativ în producţie, dar totul va avea o dezvoltare evolutivă şi nu va fi sedus de rătăcirile înfierbântate ale „precursorilor vremilor ce vor veni”. Partidele socialist-comuniste vor avea deci încă pentru multă vreme la noi privilegiul extraterritorialităţii, vor

constitui ambasade ale unui imperiu trăit de închipuirea roză a celor născuţi cu lunete.

Naţionalismul concepând moralmente viaţa şi nerecunoscând valoarea politică decât numai a celei politice care e şi morală; nu neagă unitatea genului uman, fraternitatea oamenilor, şi ca a-tare datorită morală a individului de a lucra, nu ca individ, ci ca om, de a servi, muncind, umanitatea. Numai că naţionalismul afirmă că umanitatea nu poate fi servită de individ decât prin propria naţiune.

E inerentă vieţii noastre ca stat şi ca popor, după unitatea naţională, o fază lungă de naţionalism şi oricât de înarostită ar fi ideologia politică ce ne-ar înconjura, instinctul nostru ar fi refractar ruperii zăgazurilor ce ne determină culturaliceşte, politiceşte şi economiciceşte individualitatea. Vom menţine cu toate naşunile prietene relaţiuni intime şi în cadrul organismului Societăţii Naşunilor vom fi membri ai societăţii internaţionale, nu a celei visate de unii ci a acelei care se poartă spre firi şi aspiraţiunilor noastre naţionale.

Jaurés, cunoscutul socialist francez, a conceput internaţionalismul ca un progres direct al naţionalismului, nu ca o contradicţie a lui. Aceste două sentimente sunt de aceeaşi natură. Aţi văzut cercurile concentrice cari se fac pe suprafaţa de sticlă a unei ape moarte tulburată de căderea unei pietre? Cercurile nasc unele din altele, se înconjoară graţioase şi cuprind până departe toată faţa apei. Jaurés zicea el însuşi: „un peu d'internationalisme éloigne de la patrie; beaucoup d'internationalisme ramène. Un peu de patriotisme éloigne de l'internationale; beaucoup de patriotisme y ramène”.

Şi când un partid naţionalist va atrage masele noastre muncitoreşti în organizaţii sindicale naţionale, doctrina socialist-comunistă va rămânea suspendată fără a-şi putea găsi un punct de sprijin în necesităţile reale ale vieţii noastre politico-economice.

Victor I. Jinga.

## Se întorc paserile de pradă!...

Unul dintre aceia cari au colindat ghişeurile băncilor mari streine, s'a reîntors, zice el, fericit. E d-l Tancred Constantinescu, care asigură că este mulţumit ca şi d-l Brătianu de călătoria sa în străinătate. Şi afirmă că finanţa streină este gata la colaborare cu liberalii. Lasă, însă, d-lui V. Brătianu, bucuria de-a comunica veştile mari.

Face şi o declaraţie care indică sursa speranţelor roze: *legea minelor va fi modificată.*

O lege care nu s'a aplicat încă şi are nevoie de modificări... D-l Tancred spune că tinde la perfecţiunea legii. O întrebare: perfecţiunea o va da împlinirea condiţiunilor finanţei streine?

Dl ministru mai spune: mare parte din întreprinderile noastre

cu caracter industrial şi comercial vor fi comercializate cu *colaborare dorită din afară.* Şi enumără: minele dela Cujir, Hunedoara, Lonia, pădurile, pescăriile, navigaţia fluvială şi S. maritim român.

Este ultimul act al guvernărei liberale. Ce va fi mâine, nu vor să ştie: deocamdată să aranjeze buzunarul finanţei lor cu colaborarea dorită din afară. Cine sânt aceşti colaboratori? Aceasta o experimentăm din nou cu toţii: tovarăşii lor sânt aceia cari ştiu să câştige de pe spinarea ţării, favorizând însă finanţa liberală. Vezi comisiunile de zeci de milioane în afacerea consolidării bonurilor de tezaur.

Aşteptăm acum sosirea ministrului de finanţe. Ţara va avea atunci tabloul întreg.

## O sărbătoare culturală

Universitatea populară dela Văleni de Munte în Săcele.

Ziua de Duminecă a fost o zi de înălţătoare sărbătoare sufletească pentru Săcelele noastre. O întâmplare fericită a făcut, ca vizita d-lui prof. Iorga, în fruntea excursiunii universităţii populare din Văleni, să coincidă cu adunarea generală a celor două case de celire din Satulung — şi astfel s'au găsit adunaşi la un loc cei cari, în acelaşi gând cu marea lor îndrumător sufletesc, năzuesc şi dincolo şi dincoace de Carpaţi la ridicarea culturală a poporului nostru. Cu toată vizita neprevăzută, s'a întocmit repede un foarte frumos program comun, şi astfel vizita

aleşilor oaspeţi a eşit din cadrul unei excursiuni şi a luat înfăptuirea unei adevărate misiuni culturale. Căci fără îndoielă şezătoarea de Duminecă, va rămânea neştearsă în amintirea sutelor de locuitori, cari s'au adunat vrojiţi de numele apostolului, iar îndemnul bunc ce s'au dat cu acel prilej nu vor rămânea fără urmări practice într-un mediu, care s'a arătat şi până acum destul de înţelegător pentru toate îndrumările sănătoase. Aceasta cu atât mai mult, cu cât excursiunea oaspeţilor dela Văleni ne oferă şi un strălucit exemplu al faptelor, care e totdeauna mai convingătoare

şi mai rodnică decât orice vorbă.

Oaspeţii noştri au sosit în Cernalu la ora 4 şi au fost conduşi la sala cea mare a gimnaziului din Satulung, care de data aceasta s'a dovedit prea neîncăpătoare pentru atâtă mulţime de oameni. Vrednicul preşedinte al adunării, părintele Zenovie Popovici, a întâmpinat pe d-l prof. Iorga şi discipolii săi cu însufleţite cuvinte de bună venire, arătând sentimentele de cări sunt coplesii membrii caselor noastre de cetire, când pot avea la această sărbătoare culturală a lor pe cel mai mare învăţat şi îndrumător de cultură al neamului nostru.

D-l prof. Iorga, deşi vădit obosit, n'a pregetat să ţină una din acele neiatrecute cuvântări pentru popor, în care înfleurciunea părintească a sfaturilor se îmbină atât de fericit cu







D-nul N. Iorga la Sibiu

D-nul N. Iorga a sosit alaltieri dimineața la Sibiu, unde i s'a făcut o frumoasă primire la Universitatea populară germană, la care, precum se știe, d-l Iorga va ține o serie de cinci conferințe tratând tema: „Are Ardealul o istorie?”

În biserică ev. Sf. Ioan, în care au loc cursurile universitare germane, d-l N. Iorga a fost primit de intelectualitatea săsească în frunte cu episcopul Teutsch. Inaugurându-se cursurile a luat cuvântul profesorul Dr. Richard Csaki, arătând importanța cursurilor și binevențându-l pe „cel mai important istoric al Românilor” d-l prof. N. Iorga, care a binevoit să onoreze al cincilea ciclu al cursurilor universitare germane de vară cu conferințele sale. A urmat apoi prima conferință a d-lui N. Iorga, la care a asistat o foarte numeros public. Intre cei de față se găs: au I. P. S. Sa Mitropolitul Baian, d-nii Vasile Goldis, Dr. I. Lupuş și alți intelectuali români.

Cursiștilor dela Văleni de Munte, cari au sosit cu trenul special luni după amiază, li s'a făcut o frumoasă primire la gară de către autorități și un numeros public. Cursiștii au fost salutați în numele orașului de locușii de primar Jekellus, în numele Universității germane de consilierul școlar Fr. Müller, iar în numele „Astrui” de d-l Dr. Preda. A răspuns, mulțumit, deputatul Ţoni. A urmat apoi vizitarea orașului.

Seara la ora 7 cursiștii au plecat la Sălitate, unde d-l prof. Iorga a ținut o conferință și s'a jucat piesa „Imbogățiții de războiu”.

În cursul zilei de ieri cursiștii dela Văleni au făcut excursii la Cîsnădie și Ocna Sibiului.

O expoziție frumoasă.

Terminându-se cursul de lucruri manuale, de educație fizică și de cântări din Brașov, la care au luat parte 150 învățători ardeleni, bănățeni, bucovineni, basarabeni și moldoveni, s'a deschis Vineri în școala de meserii din Brașov, o expoziție foarte interesantă a lucrărilor executate de cursiști.

Cei ce s'au grăbit să viziteze această expoziție, mică în felul ei, au rămas uimiți de priceperea, dezentritatea și finețea lucrărilor expuse: obiecte diferite de cartonaj, împletituri de răchită, paie și papură, de lemnație, împletituri de sfoară, modeluri de pământ, paseri și animale împăiate, etc. etc.

Sub conducerea unor abili maestri conducători, harnicii noștri învățători au reușit în timp de 6 săptămâni să devină niște adeverați artiști în confecționarea diferitelor obiecte, cari de cari mai frumoase și reușite, ceea ce e o strălucită dovadă despre ceea ce poate realiza un om, când se pune la lucru cu tot sufletul și toată viața sa. Lucrările expuse au fost cu adevărat demne de admirat și constituie un titlu de onoare pentru fiecare cursist.

Expoziția a fost onorată Sâmbătă de însuși ministrul cultelor Anghelescu, care impresionat de cele văzute, a adus d-lui inspector școlar Saxu, maestrilor conducători și învățătorilor elogii binemeritate.

După vizitarea expoziției de către d-l Dr. Anghelescu, a urmat o frumoasă serbare. D-l inspector Saxu a făcut istoricul acestor cursuri, relevând răvna cursiștilor, iar aceștia la rândul lor au executat coruri, declarații și jocuri, toate bine reușite.

La masă comună, ce a urmat, a fost sărbătorită de numerosi oratori, munca românească și dragostea Românilui de propus.

MIZERIA ÎNVĂȚĂTORILOR

In fata ministrului, Președintele Asociației învățătorilor arată prăpastia deschisă.

Un fapt care va rămâne ca un trist document al vremurilor noastre de dreptate și de refacere morală și materială, a fost incidentul dela inaugurarea școlii din Schitu Golești Muscel.

După ce-au vorbit d-nii: ministrul al instrucției Anghelescu și... Dinu Brăilănu, s'a auzit și cuvântul autorizat al președintelui Asociației învățătorilor din jud. Muscel.

D. I. G. Nicolaescu-Majdu luând cuvântul, în numele învățătorilor din Muscel, protestează împotriva faptului, că Asociației nu i s'a dat locul de cinste la această solemnitate și a fost neglijată.

Privitor la campania de construcții școlare spune, că răposatul Haret a rămas mare în sufletul învățătorilor, pentru că se îngrijea și de situația materială a învățătorilor, nu numai de zidurile școlilor.

„Priviți acest palat, d-le ministrule și gândiți-vă că în toamnă vor intra să slujească în el învățători cu ghețele rupte, alții cu hainele roase, un al treilea cu pălăria înverzită de vreme, iar al patrulea cu stomacul gol. În asemenea condiții învățămân-

tul se va dezagrega și un pas mai este până la prăpastie.

„Măriți lefurile învățătorilor, dar nu prin promisiuni, cum ați făcut până acum, ci printr'un răspuns hotărât și energic ca să știe învățătorii ce să mai facă.

„Precizați d-le ministru ziua în care veți mări lefurile căci paharul de obidă și amarăciune al învățătorilor a ajuns la ultima picătură când trebuie să se verse”. Și mai departe d. Nicolaescu spune:

„Ministerul de instrucție a avut Asociația cu să nu poată lupu pentru sularii. El a vârat și el hontu între învățători.”

Un devotat politic din sală, pentru a scăpa pe ministru de un răspuns precis, dă ordin muzicii militare să cânte marșul.

D-l ministru intervine prin d-l prefect să se oprească muzica, și răspunde.

„Aveți conștiință în mine”. Răspunsul a fost primit de învățătorii prezenți cu vădită neîncredere.

Nenorocirea dela Tekierghiol-Movila.

Duminecă după amiază, pe la ora 4, s'au întâmplat la Tekierghiol-Movila o nenorocire, care era să coste viața mai multor persoane.

Debarcaderul, pe care se adună lumea spre a fi imbarcată pe pontonul ce face cursa pe lac dela Movila la Tekierghiol-sat, debarcader subred și nereparat de multă vreme — s'a rupt tocmai când era încărcat de lumea ce urma să se imbarce. Puntea prăbușindu-se vreo 40 de persoane au căzut în ghiol. Din fericire, apa nefiind prea mare, nimeni nu s'a înecat. În cădere însă, numeroase persoane au fost rănite; iar o doamnă, și-a fracturat piciorarele, un copil are fracturată coloana vertebrală; alții s'au ales cu contuziuni. Toți răniții au fost transportați cu automobilul la spitalul din Constanța.

Ziarul „Universul” după care dăm informația, face următorul comentariu: Este necesar să arătăm că deși s'a atras de multă vreme atenția d-ni Constanținecă exploatarea acestui ponton, d-sa n'a luat nici o măsură de a garanta viața pasagerilor.

Se știe de altfel că acest nenorocit debarcader s'au mai rupt și anul trecut, când foarte multă lume s'a găsit în primejdia de a se îneca.

Nesiguranța vieții și avutului în Scheiu

Din Scheiul Brașovului ni se semnalează de câteva zile o serie de furturi și încercări de spargerii, fără ca hoșii, cari par a fi constituiți în bandă, să poată fi prinși.

Săptămâna trecută s'au săvârșit câteva furturi în strada Caterinei, apoi în Prund, iar ieri seara locuitorii din Căcova de sus au fost alarmați de pușcături de revolver, cari s'au tras de către hoși și locuitorii cari i urmăreau.

Lumea este, cu drept cuvânt, alarmată, și reclamă ajutorul organelor de siguranță.

Postul de vardiști din S helu este ca număr foarte redus și prin urmare în imposibilitate de a supraveghea noaptea Scheiul cu străzile sale numeroase și scunde. Oare n-ar fi la loc ca noaptea Scheiul să fie supravegheat de patrulare, de vardiști și militari, cari la anumite ore să traverseze străzile Scheiului și să redea locuitorilor alarmaj liniște. Sau poate ar fi bine, ca pe fiecare stradă locuitorii să păzească cu schimbul avutul lor?!

În tot cazul se impun măsuri și așteptăm dela organele poliției să găsească calea cea mai potrivită pentru stăpîirea pungășilor, între cari, după cum se spune, s'ar găsi câțiva dezertori.

INFORMAȚIUNI

Cadavrul lui Matteotti s'a găsit. Din Roma se anunță, că după două luni de la asasinarea lui Matteotti, a fost găsit cadavrul lui — într'o pădurice situată la 30 kilometri departe de Roma — grație unor câini polițieniști. Cu toată starea înaintată de decompunere, cadavrul a putut fi identificat ca fiind acela al lui Matteotti. Asasinii dezbrăcaser aproape complet corpul victimei și-l înfundaseră într'o groapă îngustă săpată la o adâncime de numai zece centimetri, astfel încât cadavrul a putut fi dezgropat, deși în parte a fost mâncat de vulpi. În preptul cadavrului se mai afla încă înfipșă un pumnal cu patru muchi.

Comisarul de poliție — bătași Zitarele locale „Kronstädter Zeitung” și „Bresóí Lapok” aduc învinuiri grave comisarilor de poliție Iorgu Zaharie și Ion Cristoloveanu, despre cari spun că într'una din seriile trecute, fiind în stare de ebrietate, au bătut până la sânge pe locuitorii brașoveni Robert Leibli și F. Bayer, fără nici un motiv.

Dacă cele susținute de ziarurile minoritare corespund adevărului, este în interesul prestigiului poliției locale să dea sancțiunile cuvenite. În orice caz se impune un comunicat din partea prefecturii poliției.

ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

— dela corespondenții noștri speciali —

După conferința dela Londra

Criticele presei germane. — În ajunul intrării parlamentarilor din Franța și Germania.

Berlin, 20 August. Presa națională germană ca și cea moderată face critici împotriva delegaților germani la conferința dela Londra. „Berliner Tageblatt”, deși recunoaște unele efecte favorabile ale acordurilor încheiate, ține să constate că marea purificare a atmosferei morale, care se aștepta dela conferință, n'a urmat.

D-nii Marx, Stresemann și Luther, reîntorși luni seara la Berlin, au luat imediat contact cu șefii de partide. S'a hotărât convocarea de urgență la Berlin a primilor-miniștri ai provinciilor germane.

Reichstagul se va întruni Joi, pentru a lua în discuție declarațiile făcute de delegații Reichului la Londra. În cercurile financiare germane hotărârile dela Londra au produs în genere o bună impresie. Se așteaptă în curând manifestarea unui interes tot mai mare din partea capitalurilor streine față de întreprinderile industriale germane.

Declarațiile lui Herriot.

Paris. Herriot a fost primit aici cu mari ovaduri. În declarațiile făcute ziariștilor, Herriot s'a arătat foarte optimist, afirmând că conferința dela Londra a reușit să treacă peste forțele divergente, cari încercau să spargă solidaritatea națiunilor. Conferința dela Londra, a mai spus Herriot, este dealfel numai un

inceput în vederea consolidării definitive a păcii. În vederea discuției hotărârilor conferinței dela Londra, care se va începe Joi viitoare în camera franceză, s'a anunțat 8 interpele. La Senat va lua cuvântul Poincaré.

Serbătorirea lui Herriot la Paris.

Telegrametele arată că o mulțime de peste 10.000 oameni, din proprie inițiativă, au aclamat, — purtându-l în triumf — pe d-l Herriot când s'a coborât în gara St. Lazare. Strigăte de: trăiască pacea! au continuat tot timpul în vremea manifestației. Până azi, n'a fost președinte de consiliu francez serbătorit cum a fost primit, Herriot la întorcerea sa din Londra.

Francezii recunosc că Franța a făcut concesiuni dar în schimb a asigurat primele baze ale păcii reale.

La Londra ca și la Paris, s'a dovedit spiritul de pace al democrației. Succesele acestea asigură dominațiunea curentelor democratice de stânga în Europa.

Franța nu și-a luat angajamente secrete la Londra.

În „Echo de Paris” a apărut știrea că Herriot ar fi dat o scrisoare cancelarului german Marx, în care lua angajamentul că va redeschide chestiunea evacuării cu prilejul disoluțiunii ce vor avea în curând cu bancherii.

Știrea făcuse senzație. D-l Herriot primind pe ziariști, a desmînjit categoric că și-ar fi luat vre-un angajament secret asupra-și la Londra.

Bursa: 20 August 1924.

ZÜRICH	DEVIZE:	VALUTE:
DESCHIDERE:		
Berlin 126	Paris 12 10	Napoleon 810-815
Amsterdam 205½	Berlin —	R. mârđi 50-52
N. w. York 531	Londra 998	Leva 150-55
Londra 23 90½	New-York 218	Lire otomane 110-112
Paris 28.70	Italia 9-9½	Lire sterline 995-1000
Milano 25.61	Elveția 41½	Franci francezi 12 60-12.75
Praga 15.20	Viena 31.10	Franci elvețieni 41.-42
Budapesta 69½	Praga 6.50	Lire italiene 980 995
Agram 6.56	Budapesta —	Drahme 380-400
București 2.40		Dinari 255-265
Varșovia 102½		Dolari 12.16-12.18
Viena 74¾		Marca polon. 40-41½
Cor. austr. stamp.		Cor. austriacă 32-33½
		Cor. ungară 28-29½
		Cor. cehoslov. 6.40-6 48

AGENCIJA RADOR Brașov.

Necrolog. Subsemnații au durerea de a vesti pierderea iubitelui lor Elie Rauca (Răucednu), învățător director pensionat; membru fondator al Asociațiunii pentru Literatura română și cultura poporului român, încetat din viață după grea suferință, în ziua de 15 I. c. Ceremonia funebră va avea

loc Duminecă, în 17 I. c. în comuna Hăghig, la orele 3 p. m.

Hăghig, în 16 August 1924. Dr. Vicențiu Rauca-Răuceanu, cu soția, Izidor Rauca-Răuceanu fii. Ana Rauca măritată Cucu, soră.

Fie-i memoria binecuvântată!